

他双脚残疾,5年行走7万公里,派件40万单,被2000名淘宝店家联名推荐,入围“最美快递员”并获选

# “老爸,你是我心里最坚强的快递员”



图为李元明在送快件。

本报记者于完尼

一辆半旧的电动三轮车后坐上,垒得高高的包裹用绳子绑着,身上背着一个装满小邮件的书包,这让身材本来就不高大的李元明,显得更加瘦小。近日,在上海金桥经济技术开发区内,记者跟着这位由国家邮政局评选出的“最美快递员”一起送包裹,走进他身后的200万从业者的工作、生活在32摄氏度的高温下,李元明跛着脚,将包裹一个个送

出。货主一句轻轻的“谢谢”,就能带给他瞬间清凉。

李元明是百世汇通公司上海金桥站点的快递员,5年时间里服务了近1万名消费者,行走7万余公里,派件40余万单,因为2000余名淘宝店家联名推荐,入围“最美快递员”评选并获选。

“一份职业,就是一份责任,没想到当快递员还能让我进京,上新闻联播。”年过半百的李元明描述今年4月获奖时的感受,而这一

份“荣誉”跟着他回到上海后,便悄悄埋藏在他和妻子的心中,“生活没有因此变得更好,也没有变得更坏,能忠诚于快递员这份工作,就满足了。”他说。

快递员,大多是年轻人扎堆的职业。身体微有残疾,年过50岁的李元明在其中很“扎眼”。“年轻人每天平均派送200余个包裹,都累得身体吃不消。这样的劳动强度对于腿有残疾的李元明来说,更是不易。”90后的王文杰是金桥站点的负责人,对于老大哥钦佩不已,“交给老李的快件,百分之百放心。”

让大家未曾料到的是,获得“最美快递员”称号的李元明,因此要频繁接受采访。王文杰困惑地说:“快递这行,依托网购,高效低价是大部分公司争夺客户的利器。由“最美快递员”派送分拣的货物,我们又不能提价,这荣誉不知怎么转化为竞争优势。老李每次接受采访后,都要加班完成送件、收件工作。”

采访当天,由于见面时间临时更改,李元明等不及先行出发送快件了,“我本想送完这几个件儿,回办公室接受采访的,你跑来帮我送快件,这……这说啥好呢?”李元明见到记者为了不影响其工作,跑到开发区和他一起派送快件,十分过意不去,搓着手,脸有些涨红。

2009年,为了缓解妻子打工的压力,给儿子创造更安稳的学习环境,养病多时的老李找了十几个单位,都因他患有残疾未获录用,“能得到快递员的工作,我和老伴儿都不敢相信,感激公司的信任。”16岁时,由于一

场意外,他的腿落下了残疾。老李对自己的期望不高,“不丢人,不比别人差”,他给自己打气,只要能跟别人一样就算是小胜一场。上班第一天,45岁的他便送出了70件快件!然而,上班第二天,初获工作喜悦的他便遭受了丢失包裹的懊恼。

记者看到,李元明每次送出的包裹都放在车的最上面,每送完一票货物,就签下一个单据。“出发前,我将包裹单据和货物按照距离远近整理好,效率高,方便核查。”李元明的经历来自于教训,“有一次,送完车上的货,手里的单据还剩下一个。”他找到货主,赔礼道歉,并按公司规定照单赔偿。

上海金桥经济技术开发区云集着贝尔集团、夏普电器、通用汽车等企业,大型厂区错综复杂,有些企业厂区分一期、二期在不同区域,走错地方折回就要折腾几公里路。

5年快递送来,老李脑中有了一张活地图,只要在自己负责的区域范围内,他看一眼地址,就能立马规划出线路,用最便捷的方式上门。“在开发区上班的都是年轻人,上班忙,几乎所有生活用品都是网购。”因此,李元明派送的多是零散件,而收件多为大件区域,“开发区有几家公司做电子商务,每天下午便开始收件。”

李元明心中的地图上不仅有坐标,还有早已熟稔的客户习惯,哪家客户件大需帮忙搬运,哪家客户件急得赶紧上门,哪家客户发货晚要额外加班。

上午11时10分,李元明开着电动自行车

带记者来到上海贝尔公司。“李师傅,你今天送快递,还送大活人了!”陶柳在贝尔负责质量控制,喜欢玩游戏缓解压力,因为每周都网购,便与送快递的李元明熟悉起来,“常买桌游、食品。”陶柳说,李师傅很负责,“他每次打电话通知,都先说,你好,我是百世汇通的,我在2号门等你,有你从哪个地方邮来的货物。”

“年轻人买东西多,有时搞不清快递送的地方是家里还是公司,随口就说,帮我放楼下收发室。我介绍的信息详细些,降低丢件的风险。”李元明的责任心让他保持着每月派件7000余件,让他获得众多淘宝买家、卖家的好评。

2013年,在阿里巴巴集团举办的评选“明星快递员”活动中,两个月共有上千位网购消费者为李元明点赞,他领奖时,因阿里巴巴董事局主席马云的颁奖词而落泪,“不论多热的天、多冷的天,快递员从未停歇。我看到在电梯里,他们总是背着手躲在角落,我觉得应该给他们更多的尊重。”

2014年4月29日,李元明以淘宝卖家、买家海选推荐的身份,参评“最美快递员”,他手捧证书,嘴角微颤的形象上了新闻联播。儿子李东钰在江西老家看到电视里的爸爸,打电话说:“老爸,你是我心里最坚强的快递员。我要考上海的大学,与你和妈妈永远在一起。”听了儿子的话,李元明又偷偷抹泪,他说,“送件出车祸手骨折的疼痛,因顾客误解遭辱骂的心痛,换来儿子对父亲的崇拜,增加儿子努力拼搏的动力,一切付出都值啦!”

中国社科院报告:  
下一步失业险覆盖面  
应扩至农民工



日前,中国社会科学院发布的社会保障绿皮书《中国社会保障发展报告(2013)》指出,中国失业保险及就业服务覆盖面较小,下一步覆盖面应进一步扩大到农民工和其他灵活就业群体。

该报告显示,中国失业保险制度在不同群体的覆盖面差距较大,国有企业失业保险覆盖率为66.98%,集体企业失业保险覆盖率为22.8%,私营企业失业保险覆盖率为11.1%,个体工商户失业保险覆盖率为2.7%。

图为山西太原农民工经过一处“中国梦”公益广告牌。 韦亮 摄

## 西宁将建100个“农民工流动图书室”

本报讯(特约记者邢生祥)“流动图书室,丰富了文化生活,读书学习能增长知识提升专业技能,真的太好了!”在青海省西宁市一家建筑工地打工的李伟奇高兴地说。

近日,西宁市首批“农民工流动图书室”挂牌暨东区社区图书室配书仪式在青藏花园社区举行,市图书馆与城东区12个新型社区牵手,共建12个“农民工流动图书室”及两家社区“公共电子阅览室”。

据了解,西宁市“农民工流动图书室”创建活动,是2014年“文化西宁·书香夏都”全民阅读主题活动之一,由市图书馆在全市进城务工人员相对集中的社区设立“农民工流动图书室”,满足进城务工人员的读书需求,丰富业余生活。

目前,西宁市已创建并设立3个“农民工流动图书室”,筛选出1500册图书配送给3个图书室,农民工朋友既可在图书室阅读,也可借到宿舍看,市图书馆还定期对这批图书进行流动更换。

据悉,西宁市还将陆续在城北区、城西区、城中区和大通县等该市四区三县设立“农民工流动图书室”,累计将创建100个“农民工流动图书室”和80家公共电子阅览室,力争在年内按计划全部建设完成。

## 农民工班长勇斗盗贼获奖励

本报讯(记者高柱 通讯员蔡崇金)7月25日,中国铁建二十三局集团工会和集团三公司工会奖励和慰问了因保卫企业财产受伤的任荣华。

7月7日凌晨3时许,安邵高速公路项目部值班员陈正和,听到材料场传来异样的响声。他打着手电筒巡查,发现有5个黑影正在盗窃钢筋。陈正和立即打电话报告了班长任荣华。任荣华接到电话后,推醒熟睡的工友王军:“工地有人偷钢筋,快起来,抓贼去!”他和王军一边往工地跑,一边向派出所报警,向项目部领导报告。

两人赶到现场后,任荣华对人影厉声呵斥:“把钢筋放下!”5名盗窃嫌疑人不听警告,倚仗人多,抓起钢筋对任荣华他们大打出手,边打还边说:“打你个爹管闲事的东西。”

任荣华抵挡着密集的击打,紧紧抓住一名盗窃嫌疑人与之展开肉搏。几番较量后,任荣华渐落下风。他打手机报警时,又遭到盗窃嫌疑人的疯狂打击。工友们闻讯赶来,希望所有像吴进娟姐妹一样的“小候鸟”,在经历了一次次漫长的“迁徙”后,能磨练出坚韧的翅膀。

唐寅 摄

图① 7月9日,姐妹俩走在离开村子的山路上,行程的第一天,她们需要搭车到镇上,换小巴到县城,再换大巴到桂林市。

图② 7月10日,由于只买到无座车票,在暑运期间拥挤的车厢通道里,姐妹俩熬到凌晨3点,才蜷缩着睡了。

图③ 7月11日,佛山顺德,爸爸出现时,姐妹俩冲上前去,激动地扑进了爸爸的怀抱。

## 出山进城, 和爸妈团聚

暑假,来自广西桂林龙胜县平等镇太平村大山深处的两只“小候鸟”,终于可以到城市与打工的父母团聚了。姐姐吴进娟9岁,妹妹吴思宇5岁,她们的父母在广东打工。姐妹俩经历了漫长艰辛的旅程后,终于与父母团聚。

8月底,她们又将回到大山深处,开始新一轮期盼。希望所有像吴进娟姐妹一样的“小候鸟”,在经历了一次次漫长的“迁徙”后,能磨练出坚韧的翅膀。

唐寅 摄

图① 7月9日,姐妹俩走在离开村子的山路上,行程的第一天,她们需要搭车到镇上,换小巴到县城,再换大巴到桂林市。

图② 7月10日,由于只买到无座车票,在暑运期间拥挤的车厢通道里,姐妹俩熬到凌晨3点,才蜷缩着睡了。

图③ 7月11日,佛山顺德,爸爸出现时,姐妹俩冲上前去,激动地扑进了爸爸的怀抱。

网的输送能力和供电可靠性。

实时监测有效“堵漏”

在日常工作中,临安市供电公司工作人员通过智能公用变监测系统对超满载台区治理进行全过程控制,对变压器负载情况进行24小时动态监测、预警,在超过载发生之前向运维人员下发预警信号,运维人员根据预警信号前往现场进行核查,当天完成缺电“确诊”并制定整改方案,完成治理后进行情况反馈,形成工单闭环,绝不会让老百姓不上电,做好老百姓的“电保姆”。

除了采用公变增容布点、低压线路改造、增加无功补偿设备等措施之外,供电公司还运用智能漏保等在线监测手段,实时跟踪供电台区电压、电流及保安器运行情况,大力开展农村低压电网线路设备漏电隐患排查整治,及时解决频繁停电疑难杂症,对于反映频繁停电两次及以上的,引入督办、限时办制度,实行上门解剖会诊,让老百姓每一度电都用的舒心、放心。

## 梁山:“两金一卡”制度保障农民工权益

本报讯(记者孙爱海 通讯员杨海鹏)日前,山东省梁山县总工会实行“两金一卡”制度,即工资保证金和应急周转金以及实名制工资卡,从根本上保障农民工工资的及时支付。

梁山县位于黄河下游,进城务工的农民工近10万人,按照该县最新的农民工工资保障办法,要在建设领域和欠薪多发行业建立用人单位缴纳工资保证金制度,各建设单位在办理施工许可前,按照合同约定支付工程款的2%缴存工资保证金,在办理开工手续时,提交用人单位的《工资保证金缴存证明》。

## 桐庐供电全天候备战撑好“防汛伞”

■林玛丽

自入梅以来,浙江地区连续降雨天气。为应对持续梅雨潮湿天气、夏季暴雨对电网设备可能造成的影响,浙江桐庐供电公司全力应对,与暴雨“赛跑”,牢牢把握应对汛期保供电的主动权,撑好“防汛伞”,确保电网安全度汛。

打得好的抢修队伍

“这几天老看到有支队伍在周边跑来跑去,凑一看原来是电力职工在巡视设备。”机埠负责人老王说,这几天机器排涝马力这么“给力”,真多亏电力部门提前检查了农排线路。6月30日在横村深畈村,该公司工作人员正在对排涝机埠用电设备进行维护。连降的大暴雨致使桐庐横村、江南、富春江等多个地区的水位上升,造成严重积水。电力部门

及时派人对这些地区的排涝用电设备进行检查。为保证排涝的正常用电,在当地村委毫不知情的情况下,该公司又派出抢修再一次地对各地区的排涝机埠用电设备巡视,全面考验抢修人员汛期保电的能力。为使电网安全度汛,6月中旬开始,该公司就建立了防汛网络,组建了数十支以党员带头的电力抢修队,配备十余辆抢修车辆,并加强物资管理,做好防汛抗台抢修工具、备品备件的检查补充,备齐抢修工具和材料,提前做好事故抢修准备。同时,该公司不分节假日、不论岗位,实行24小时值班及备班制度,随时待命,要求汛期确保通讯、信息畅通,时刻处于临战状态,确保第一时间“出警”抢修,恢复送电。

“地毯式”的隐患排查

随着连日的阴雨天气,桐庐地区江、河、溪、池塘水库等水位直线上涨。为确保汛期安全用电,连日来,该公司派出专人对桐庐地区所辖线路及设备进行全面检查,做到及时处理安全隐患、及时整改,确保设备线路“零缺陷”。针对易遭受涝灾的区域线路和设备特巡,关卡站,该公司组织运维人员对相关区域设备进行特巡,对线路通道进行检查清理,对因雨水冲刷可能造成的倒杆进行加固,对配电房进行专项检查,确保不因为水位上涨造成事故等。该公司还加强与政府部门沟通,密切关注当地气象信息,随时关注和掌握天气变化对电网运行带来的影响,有针对性地制定各项防范措施。该公司还要求各基层供电所对负责辖区内的某些重点区段进行重点监控,消除防汛“死角”,确保在汛期整个电网运行安全可靠。同时,该公司还举行了电网迎峰度夏防汛联合反事故演习,提高了各部门在洪涝等自然灾害下的快速应变能力,保障汛期应急抢险“有险必出、召之即来”,共同筑建着一条牢不可破的防汛防洪“长城线”。

## 临安供电超满载“清零”行动完美收官

■陈春林郭芳

7月14日,浙江临安市供电公司工作人员安琪儿登陆智能公变监测系统,对临安境内3062台变压器开展数据分析整理。“通过系统,我们可以随时了解每台变压器负载情况,老百姓哪里缺电、哪里停电我们第一时间掌握。”安琪儿详细地介绍。

为了确保广大用户安心用电、清凉度夏,临安市供电公司未雨绸缪,立足配网现况,早筹划、早部署,多措并举开展迎峰度夏保供电措施。早在2013年10月起,该公司就根据历年超过载情况对辖区内3056个公用变台区负荷预测,采用GIS系统、智能公变系统等高科技手段实时核查设备容量及运行状况;同时走访居民客户,掌握“低电压”现状,根据实时负荷监测情况总结分析,有的放矢开展配变增容、布点工程。截至目前,临安市供电公司2014年已完成全部共计113个超满载综合治理项目,总投资1800多万元,新增和增容变压器97台,新建和改造线路60多公里。顺利完成超满载清零目标,有效解决了配变台区供电半径长、线径小、卡脖子等问题,大大提高了配